

源事于理,赋心以形 ——评《人类心理十万个为什么》丛书

于文思

(东北师范大学文学院,长春 130021)

“我是谁”,“人何以为人”,“谁在控制内心”……人类,这本该诗意地栖居在大地上的生灵,却偏偏有着极为复杂的心理机制,对自我的追问也从古至今、绵延不断。故而“存在”不仅是一种现象,更是一种本体论之下的深度反思。走出柏拉图的洞穴,仰望康德的星空,戴上荣格的面具,看向拉康的镜子,千年哲学史不断为德尔菲神庙的箴言做以脚注,却未曾想,一门兴起不过百年的学科悄然而至,跃跃欲试。心理学,作为研究人类心理现象及精神功能和行为活动的科学,在“人心何所想”这一问题上,给予形而上学以最为具象的回答。就这一维度而言,心理学最大的价值在于“赋形”:以混沌赋之理性,以情感赋之行为,以生活赋之抽象,以个体赋之普遍。是以其通天人、循情理、探幽微,方能洞见潜在的变化万千。

作为根植于现实的学科,心理学既能够站在人类这一种群的心理活动层面对世界发问,也愿意尊重每一个体的多样性,因而不断地将心思的细枝末节纳入到“为什么”的框架中。从呱呱坠地到行将就木,心智对世界有多少理解,就诞生了多少谜题。而这套《人类心理十万个为什么》丛书的出现,将“心理世界”视为与生理一样持续终生的系统,以生命之名探问人心中无数的“为什么”。科普丛书《十万个为什么》始于 1961 年,虽包罗万象却难觅心理学之踪迹,总有白璧微瑕之憾。本丛书的出现恰逢其时:心理健康的重要逐渐被社会认可,儿童心理更是重中之重。然而步入实操层面,西方理论面对本土问题“水土不服”,时代发展下新兴问题层出不穷等现状,亟待让困惑转化为可见、可感、可解之物。

这一转化过程就是“赋形”,将人类的心理奥秘转化成一个个带有温度的问题,回归生命过程的连

续性,是心理学独有的学科特征,也是翻开本丛书最大的感触。整部丛书率先面世的是《婴幼儿心理》《儿童心理》《青少年心理》三卷“十万个为什么”,主编卢家楣老师集结了上述三个领域的国内心理学知名专家,将高校学者的研究成果凝成可见可感的小问题。在书中,关于人心事理的“为什么”将深奥的理论一一拆解,将“心”还给活生生的生命,而具有实践意义的指导部分又将它们织成经纬纵横、脉络清晰的生活图谱,让成长变成“你和我”、人与人之间相互理解、探寻本源的过程。在阅读了本丛书后,能深深感受到如下四方面的突出特点。

一、奉献社会、洞见未来

当前,儿童心理健康正成为社会关注的焦点,却少有著作关注从婴幼儿到青少年的心理变化的连贯性。来自家庭、学校或社会的关注或因此“失之毫厘,谬以千里”。新闻报道中频频出现青少年自杀、校园暴力、少儿抑郁症等,似乎证明了虽然心理健康愈发重要,可我们还没有找到呵护它的方法。这对广大心理学者亦提出了时代的命题:心理学的蓬勃不应局限在象牙塔内,而是要让生命与社会产生真正的联结。时代发展带动了生活品质的提高,也激发了人们认识自身心理的欲望。马克斯·韦伯将现代社会概括为“祛魅”状态,即过于理性化使人和自身的灵魂相分离,从而沦为无法反思自身的异化者。而心理学正是要从理性中召回灵魂,直面生活中最琐碎的各种问题,反击这个快节奏的社会带来的压力。“心理问题”一直是影响社会安定的隐性因素,也是心理学者们一展已长、学以致用的阵地。本书是心理学科普之首创,比之其他“为什么”系列侧重讲解原理,它以丰富的现实性和可操作性完善人的自我与他者认知,从“为什么”走向“怎么办”。丛书

作者们将书中贯穿的信念概括为“服务社会，福祉后代，利在当下，义在深远”，这正是中国学者立足大地，放眼未来的担当，也是对“何以为人”最生动的解读。

二、回归日常、撷取芳华

丛书的主编中有多位拥有心理学“一线”的工作经验，因而选择“为什么”的角度也均来自儿童成长中的日常琐事，通过生动的提问、一目了然的故事，解密一系列“成长密码”。婴幼儿不自觉的“小动作”（“宝宝边玩边自言自语，为什么？”），儿童过于活泼（“孩子做事总是三分钟热情，为什么？”），青少年的叛逆（“孩子喜欢唱反调，为什么？”）……这样的问题困扰了绝大部分父母，而本书要做的就是以提问来阐明个中缘由。比如几个比较典型的方面：婴幼儿难以完整而准确地描述自己的心理状态，儿童无法完全掌控自身情绪，青少年对世界产生新的认知等，其中又涉及认知、情感、性格、自我意识等，纷繁复杂。丛书的“问题导向”风格，由故事而提问，由提问而探源，从而达到深浅适宜的阅读体验。

三、知行合一、追本溯源

孩子的心理活动带有非理性因素，往往瞬息万变。以往的“为什么”侧重现象阐释和原理讲授，而面对高度复杂的人类心理，在解析“为什么”的同时，给出“怎么办”就显得尤为必要。丛书对应性建议配合问题解答，让心理学真正由学理范畴走向应用范畴。

孩子成长教育中存在哪些被忽视的心理问题？这是丛书编纂的起点。每一节以“现象、原因、对策”联动，内部实践与理论严丝合缝，外部多样化资料构成知识网络，将抽象的思维复原给具体问题。原因分析部分主要阐释问题的成因与机制，有时由表层进入深层；有时从心理、行为直至生理层面。依托前两部分自然步入对策范畴，让这门来自人心的学问回到人心之中。这种精准而严谨的框架更符合读者的阅读期待，使读者不自觉地建立起一个顺畅的逻辑思维过程。

在建构了每一个问题的逻辑框架之后，本书亦是“知行合一”的先驱。除正文外，每篇还配有“三

个一”：一幅与主题有关的漫画、一句引自历代名人的《名言录》和一个内容丰富、拓展视野的《心视界》。它们或生趣盎然，笑中回味；或从细小琐事见诸深邃思想；或延伸相关材料，使知识变得赏心悦目。唯有这样，方不负“科普”之名：科学虽艰深，但推而普之才是真智慧。

四、立足本土、融合时代

源自西方的心理学理论能否直接与本土问题“无缝对接”，是从书面临最大的挑战。本书从案例选择到问题解析，无一不是依据我国国情而进行建构或改革的，每一节的形成，从问题提出到学术解答，都是现实生活中俯拾即是的例子。真实性是丛书最为动人之处：本书的主编们都曾驻足于心理或教育的第一线，积累了大量的一手资料和教学案例。书中的许多故事恰似身边发生，而解决方案融合了人文关怀和理论支撑。同时，书中问题紧跟时代，诸如“宅”、“玻璃心”、“整容”等话题亦有专门解读。读着这些土生土长的“中国制造”故事，深感书中几百句“为什么”绝非杜撰，而是中国社会最直接的日常缩影。

心理学本土化是其发展的必由之路，丛书就是其在实践层面的一次尝试性结合。本丛书囊括了家庭、学校、社会等多个维度，更为立体地展现了人在成长过程中的心理变化；同时也清晰地为整个社会展示了心理健康图谱，具有多维度的实践价值。这套“十万个为什么”的意义不仅在于：加强人们对成长中的个体心理发展的认识，最终提高民族的整体心理素质；更在于将人的“生命价值”视为一个完整的过程。只有当我们正视每一个自我的诉求，当我们坦诚钻研每一次不可解的思绪，当我们视人视为彼此相连，休戚与共的群体时，心理学才能呈现最大的价值。于理中求道，于心中赋形，虽有千百问，答案却始终如一：把生命还给生命本身。

（本丛书《心理学十万个为什么》的目前所出共三卷，分别是“婴幼儿”、“儿童”与“青少年”，据悉随后会陆续出版“中年人”、“老年人”各卷，形成一套完整的结构体系。）